
PROLETARI D IN  TOATE ŢĂRILE, U N ÎŢ T -O T

ORGAN AU COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

Anul II, nr. 345 
M B B H B B B i

Sîmbătă, 29 martie 1969 4 pagini, 30 bani

P len ara
C om ite
tu lu i
ju d e ţe a n
d e  par
In cursul zilei de ieri, a avut loc 

plenara Comitetului judeţean de 
partid, la care, pe lingă membrii 
şi membrii supleanţi ai Comitetu
lui, au participat activişti ai Co
mitetului judeţean, secretari ai co
mitetelor municipale şi orăşeneşti 
de partid, locţiitorii secretarilor 
comitetelor orăşeneşti şi comunale 
de partid, activişti ai organizaţii
lor de masă şi obşteşti, reprezen
tanţi ai instituţiilor judeţene de 
artă, cultură şi învăţămînt.

Plenara a avut la ordinea de zi: 
Analiza activităţii desfăşurate de 
organele şi organizaţiile de partid, 
de stat şi obşteşti pentru ridicarea 
continuă a nivelului politic, ideo
logic şi profesional al oamenilor 
muncii din judeţul Sibiu; Infor
mare privind concluziile ce s-au 
desprins din adunările generale de 
dări de seamă şi aprobare a pla
nurilor de producţie şi financiare 
ale cooperativelor agricole de pro
ducţie şi măsurile luate pentru 
pregătirea şi desfăşurarea campa
niei agricole de primăvară; Unele 
probleme organizatorice cu privire 
la repartizarea membrilor Comite
tului judeţean pe comisii (econo
mică, organizatorică, agrară, ideo
logică).

Pe marginea documentelor pre
zentate au luat cuvîntul tovarăşii: 
ing. Liviu Berea, membru în co
mitetul de partid al uzinei „Inde
pendenţa“; dr. Cornel Irimie, di
rectorul Muzeului Brukcnthal; 
col. Nicolae Niţu, secretarul comi
tetului de partid de la Şcoala mili
tară; Herbert Hoffmann, preşedin
tele Consiliului judeţean al oame
nilor muncii de naţionalitate ger
mană; Nicolae Pătraşcu, locţiitorul 
secretarului comitetului comuhal 
de partid Bîrghiş; Vasile Hanzu, 
secretarul comitetului orăşenesc de 
partid Cisnădie; Eugen Kazinczy, 
preşedintele Consiliului judeţean 
al oamenilor muncii de naţionali
tate maghiară; Mihai Bîrsan, se
cretar al Comitetului municipal de 
partid Mediaş; loan Chişu, preşe
dintele filialei Sibiu a Uniunii ar
tiştilor plastici; Maria Fanache, 
preşedinta Comitetului judeţean de 
cultură şi artă; dr. Constantin 
Stănescu, preşedintele Societăţii de 
ştiinţe medicale din Sibiu.

în încheierea discuţiilor a luat 
cuvîntul tovarăşul Richard Winter, 
membru supleant al C.C. al P.C.K., 
prim-secretar al Comitetului jude
ţean de partid, care, după ce a re
levat însemnătatea muncii de pro
pagandă în toate sectoarele de ac
tivitate, a vorbit despre sarcinile 
de mare însemnătate ce stau în 
faţa organelor şi organizaţiilor de 
partid, de stat şi obşteşti pentru 
ridicarea continuă a nivelului po
litic, ideologic şi profesional al oa
menilor muncii din judeţ. Tova
răşul Richard Winter, a vorbit de 
asemenea, despre sarcinile ce re
vin organelor şi organizaţiilor de 
partid în întărirea economico-orga- 
nizatorică a cooperativelor agricole 
de producţie, în buna organizare 
şi desfăşurare a lucrărilor din ac
tuala campanie agricolă de primă
vară.

Pe o suprafaţă totală de 2 000 
m p., serele I.G.O Mediaş produc 
anual 1013 000 de plante destinate 
înfrumuseţării spaţiilor verzi din 
oraşele Mediaş, Copşa Mică şi 
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în aceste zile, ultimele sesiuni de 
constituire a consiliilor populare 
au marcat începutul unei perioade 
de noi şi însemnate răspunderi. 
Menite să dinamizeze şi să con
ducă multiplele zone ale răspunde
rii civice spre a căror organizare 
sínt chemate prin legile ţării, con
siliile populare au în faţă un cîtnp 
de acţiune fertil, dătător de opti
mism viguros prin dorinţa mani
festă a cetăţenilor de-a pune umă
rul la făuriri noi, la înălţimea e- 
pocii pe care o trăim.

Vom porni, aşadar, la drum nu 
doar cu convingerea unor înalte 
răspunderi sociale ci — şi faptul 
este cu osebire semnificativ — 
mai ales avînd în minte acel ecou 
profund patriotic al hotărîrii oa
menilor muncii de a se dărui acti
vităţii creatoare de valori materia
le şi spirituale, de noi şi noi fru
museţi.

Ceea ce se cere îndeosebi consi
liilor populare de la toate nivelele, 
comitetelor lor executive, tuturor 
deputaţilor este, mai ales, înţelege
rea exactă a semnificaţiilor conţi
nute în paragrafele noii legi de 
organizare şi funcţionare a consi
liilor populare. Este, adică, nece
sar ca această cartă a întregii acti

vităţi pe care o desfăşoară consi
liile populare să fie integrată unei 
sume de cerinţe pe care partidul şi 
statul nostru le-au pus în faţa tu
turor oamenilor muncii, este vor
ba de integrarea ei în acel ansam
blu de măsuri pe care Congresul 
al IX-lea şi Conferinţa Naţională 
a partidului l-au elaborat ţintind 
la îmbunătăţiri esenţiale ale m un-' 
cii în toate domeniile vieţii so
ciale.

Aşa cum au dovedit sesiunile 
Marii Adunări Naţionale, pe agen
da cărora s-au aflat unele dintre 
cele mai importante aspecte ale 
vieţii noastre, ale viitorului nos
tru, consiliile populare sínt şi ele 
chemate să constituie un factor ac
tiv, chemat să rezolve multiplele 
probleme pe care viaţa oraşelor şi 
comunelor noastre le ridică.

Nu trebuie să se uite’ nici o cli
pă că — alături de oamenii mun
cii din toate judeţele ţării — sin
tern angrenaţi într-o întrecere vi- 
zînd mai buna gospodărire a re
surselor de care dispunem, mai 
atenta folosire a importantelor re
zerve pe care le reprezintă avîn- 
tul şi hotărîrea în muncă a tuturor 
cetăţenilor.

Aşa cum sublinia la sesiunea de 
constituire a Consiliului 'popular

AFACEREA
MEN0CIL

Comunicările autorităţilor medi
cale cu privire la îmbolnăvirea 
gravă a diferitelor persoane care 
au folosit un nou tip de tablete 
pentru slăbit — Menocil — au dus 
la retragerea acestor medicamente 
de pe piaţa R.F.G., Austriei şi El
veţiei. Medicii din Berlinul occi
dental au primit instrucţiuni să 
consulte 15 000 de pacienţi cărora 
li se prescrisese să ia „Menocil“.
- Prof. Otto Bayer, de la spitalul 
comunal vest-berlinez, califică afa
cerea „Menocil“ drept cea mai 
gravă după tragedia cu Thalidomi- 
da (N R — tabletele somnifere 
care, folosite de femei în timpul 
sarcinii, au provocat naşterea unor 
copii cu grave malformaţii) Trei 
din pacienţii săi, printre care unul 
foarte grav bolnav, suferind de o 
obliterare a arterelor pulmonare, 
boală care duce adeseori la un a- 
tac de inimă, consumau în mod 
regulat Menocil.

Simptomele bolii — maladie ra
ră, constatată pentru prima dată 
cu cîţiva ani în urmă — sínt des
crise de dr. Mobius, care a for
mat un comitet medical pentru 
cercetarea consecinţelor consumu

lui de Menocil. Aceste urmări sínt: 
învineţirea buzelor, stare .generală 
proastă, pierderea conştiinţei, care 
merge pînă la colaps. Dr. Mobius 
afirmă că în fiecare an s-au vîn- 
dut cîte 28 milioane tablete de Me
nocil şi că pînă acum s-au desco
perit 22 de cazuri de îmbolnăvire 
gravă de pe urma consumării a- 
cestor tablete, şi de cînd au înce
put cercetările în Berlinul occi
dental se înregistrează zilnic ca
zuri noi.

După retragerea de pe piaţă a 
Menocilului, alte două firme vest- 
germane au comunicat recent că 
îşi retrag şi ele medicamentele de 
slâDire pe care le produc. Este vor
ba de Awikol şi Awikol SE. Pro
ducătorii de Awikol afirmă că a- 
ceste tablete nu dau nici un fel 
de reacţii secundare şi declară că 
2 milioane de persoane au consu
mat medicamentul în 3.U.A., a- 
cesta fiind absolut inofensiv. Fir
mele declară că opresc vînzarea 
numai ca măsură de precauţie.

Potrivit firmei elveţiene produ
cătoare de Menocil, medicamentul 
a fost încercat pe 4 000 de persoa
ne în S.U.A. El a fost creat în 
America de „MacNeil Laborato
ries“, filială a uriaşului grup far
maceutic american „Johnson and 
Johnson“, dar nu a fost niciodată 
pus în vînzare în Statele Unite...

Tabletele de Menocil sínt utili
zate în Europa de la începutul a- 
nului 1966. Medicii socotesc că 
creşterea rapidă a cazurilor de îm
bolnăvire de pe urma consumului 
de Menocil nu s-au putut constata 
imediat după punerea în vînzare a 
medicamentului, deoarece înainte 
de apariţia simptomelor bolii sínt 
necesari 1—2 ani ca perioadă „de 
incubaţie“.

După „The Sunday Times“

judeţean tovarăşul Richard Winter, 
prim-secretar al Comitetului jude
ţean de partid şi preşedinte al Con
siliului popular judeţean, sínt cîteva 
obiective de cea mai imperioasă ne
cesitate în direcţia cărora vor tre
bui îndreptate eforturile consilii
lor populare, ale tuturor deputaţi
lor. Intre acestea se înscriu: preo
cuparea ca industria locală să-şi 
îndeplinească menirea, diversifi- 
cîndu-şi gama produselor, realiza
rea integrală a planului de investi
ţii, îndreptarea atenţiei în spre 
sectoarele deficitare (în special în 
domeniul materialelor de construc
ţii), mai buna gospodărire a oraşe
lor şi comunelor noastre, prin fo
losirea judicioasă a contribuţiei 
băneşti şi în muncă a oamenilor.

Ni se pare deosebit de important 
să subliniem răspunderea deosebită 
pe care o au — în virtutea noilor 
reglementări — consiliile populare 
în conducerea agriculturii. Va tre
bui combătută concepţia că, dată 
fiind existenţa unor conduceri pro
prii, unităţile agricole de stat şi 
cooperatiste pot fi lăsate să-şi re
zolve treburile singure. Ga organe 
ale puterii de stat, consiliile popu
lare au obligaţia expresă de a ve
ghea ca acest sector al economiei 
să-şi ridice necontenit eficienţa.

Cazurile, existente în trecut, cînd 
preşedintele şi toţi cei din comi
tetul executiv considerau că nu au 
nimic comun cu activitatea în 
cooperativa agricolă din localitate 
sau satele aparţinătoare au dăunat 
mult activităţii productive. Unirea

(Continuare tn pag. a Il-a)
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Datorită unei bune organizări a pro
ducţiei ţi a muncii, îmbunătăţirii calită
ţii întreţinerii ţi reparării utilajelor, ca 
ţi asistenţei tehnice permanente ţi diri
jării eficiente pe direcţii de consum, co
lectivul întreprinderii de extracţie gaz 
metan Mediaţ a reuţit să realizeze pla
nul trimestrial cu 9 zile mai devreme.

C o n c e r t  d e  c a m e r ă
Orchestra de cameră a Casei de 

cultură din Sibiu va concerta sîm
bătă, 29 martie, ora 20, în sala 
filarmonicii. In program: Concerto 
grosso în si bemol major de Co
relli, Fugile I şi X de Bach, Trio 
în mi bemol major şi Cvartetul 
nr. 2 în sol major de Mozart. So
lişti: Mitzi Klein-Hintz, Mircea 
Cărbunescu, Adelina Opreanu, L. 
Pricop, G. Florea. Conducerea mu
zicală — Fr. Zweier.

C e rc  d e  d a c t i lo g ra f ie
Comitetul sindicatului uzinei 

„Independenţa“ împreună cu con
ducerea clubului au luat iniţiati
va organizării unui cerc de dacti
lografie, primul de acest fel din 
judeţ. La cursurile din cadrul cer
cului s-au înscris peste 300 de 
bărbaţi şi femei. El va avea o du
rată de 6 luni şi va funcţiona în- 
cepînd de duminică, 30 martie, 
ora 9, în sala de spectacole a clu
bului „Independenţa“.

P la n tă r i  d e  p u ie ţi
Lucrătorii ocoalelor silvice de 

colină de la Dumbrăveni, Agnita, 
Mediaş şi Sibiu au început o dată
cu primele semne ale primăverii 
plantatul puieţilor, acoperind pînă 
acum 70 de hectare din cele 100 
planificate.

Paralel cu scosul puieţilor din 
pepinieră şi plantarea lor pe tere
nurile pregătite în acest scop se 
lucrează şi la plantarea de plopi în 
aliniamente. Au fost săpate cele 
2 000 gropi planificate şi s-au plan
tat deja 1 200 de plopi.

E d il i ta re
Cetăţenii din circumscripţia e- 

lectorală nr. 25, în frunte cu de
putata Elena Achim, consecvenţi 
angajamentelor luate, au ieşit joi 
27 martie, după orele de lucru, la 
muncă patriotică. Un grup a lu
crat la curăţirea şanţului de lingă 
linia ferată, de la Cibin şi pînă la 
Gara mică, iar un altul, în frunte 
cu Teodor Meremiu, preşedintele 
comitetului circumscripţiei electo
rale, a făcut curăţirea străzilor Dr. 
Bagdazar şi Petru Maior.

VIZITA TOVARĂŞULUI 
NICOLAE CEAUŞESCU 

ÎN TURCIA
Istanbul 28 — Trimisul special 

Kgerpres, Ion Badea, transmite: 
Vineri dimineaţa preşedintele Con
siliului de Stat al României, 
Nicolae Ceauşescu, şi soţia, îm
preună cu persoanele oficiale care 
îl însoţesc, a părăsit oraşul Istan
bul, plecînd spre Izmir, penultima 
etapă a actualei vizite oficiale în 
Turcia. Oaspeţii sínt însoţiţi de 
Ihsan Sabri Gaglayangil, ministrul 
de externe al Turciei.

Pe aeroportul Ye.şilkoy, preşe
dintele Nicolae Cdauşescu cu soţia 
au fost salutaţi de Vefat Poyraz, 
guvernatorul vilayetului Istanbul, 
de primarul oraşului .Istanbul, 
consilieri municipali, generali, per
sonalităţi ale vieţii politice, eco
nomice şi culturale locale.

Erau, de asemenea, prezenţi 
Ilié Tudor, consulul general al Ro
mâniei la Istanbul, şefi ai consu
latelor străine acreditaţi la Istan
bul, ziarişti români şi turci. O 
gardă militară a prezentat onorul.-

Timpul petrecut în frumosul o- 
raş de pe malurile Bosforului a 
prilejuit întîlniri cordiale cu popu
laţia, care şi-a exprimat sentimen
tele prieteniei cu poporul român, 
discuţii rodnice cu personalităţi po
litice din vilayetul Istanbul, vizi
tarea unor vestite monumente ale 
istoriei şi culturii de pe aceste me
leaguri.

Luîndu-şi rămas bun de la gaz
de, preşedintele Nicolae Ceauşescu 
şi soţia, împreună cu persoanele 
oficiale române şi turce care îl 
însoţesc, se urcă în avionul care 
aşteaptă pe pistă, gata de deco
lare. După un scurt zbor deasupra 
ţărmurilor Mării Egee, avionul 
special a aterizat pe aeroportul 
Cigli din Izmir.

Pe un timp splendid, tipic lito
ralului egeean al Anatoliei, aero
gara din Izmir, împodobită cu dra
pelele de stat româneşti şi turce, 
primeşte sărbătoreşte pe distinşii 
oaspeţi români.

în întîmpinarea preşedintelui 
Nicolae Ceauşescu au venit Namik 
Kemal Şenturk, guvernatorul vi
layetului Izmir, Osman Kibar, pri
marul oraşului Izmir, numeroase 
alte personalităţi locale.

Preşedintele Nicolae Ceauşescu, 
însoţit de guvernatorul Namik Ke
mal Şenturk, trece în revistă garda 
de onoare şi apoi ia loc într-un

automobil escortat de motociclişti. 
In drum spre reşedinţa oaspeţi
lor români, convoiul de maşini 
străbate una dintre cele mai fru
moase şi fertile regiuni ale Turciei.

Izmirül — al treilea oraş turcesc 
ca mărime — locâlitate căreia do
cumentele îi consemnează existen
ţa încă din mileniul III î.e.n. — 
este aşezat pe coastele golfului cu 
acelaşi nume. Cunoscut îndeosebi 
ca un mare centru comercial, (la 
tîrgul internaţional care se organi- 
zează aici România participă îţi 
fiecare an), Izmirül este în acelaşi 
timp şi un important port al Tur
ciei, al doilea ca mărime după 
Istanbul. In ultimii ani, oraşul a, 
înregistrat succese remarcabile în 
domeniul dezvoltării economice.

După un scurt popas la Izmir, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, îm
preună cu soţia, şi persoanele ofi
ciale române, însoţit de ministrul 
de externe al Turciei, Ihsan Sabri 
Caglayangil, şi oficialităţi ale vila
yetului Izmir, a plecat să viziteze 
vestigiile celebrei cetăţi antice de 
la Efes, la 77 km depărtare de 
oraşul Izmir.

Convoiul oficial străbate pito- 
reştile străzi ale Izmirului, apoi 
Bulevardul Naţiunilor Unite, care 
urcă în frumoase serpentine pînă 
în vîrful colinei Eşrefpaşa. De aici 
se deschide o frumoasă panoramă 
a oraşului. La cîţiva kilometri din
colo de oraş, trecem pe lîngă cele 
trei apeducte romane de la Kîzîl 
Cullu, apoi străbatem sate, traver
săm o depresiune ocupată altădată 
de Lacul Cellát, asanat în anii 
1934—1938 şi, după o oră de mers, 
coloana de maşini se opreşte în lo
calitatea Selcuk, dominată de o co
lină pe care se zăreşte fortăreaţa 
Noului Efes. Tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu şi soţia, împreună cui 
persoanele oficiale care îl însoţesc, 
vizitează muzeul din localitate. 
Aici sínt expuse opere de artă care 
au aparţinut cetăţii antice Efes; 
vestigii ale celebrului Templu al 
Artemisei-Diana, un altar ornat în 
relief, un cadran solar şi numeroa
se statui, între care o renumită sta
tuie a Dianei. t

In continuare sínt vizitate vesti
giile magnificului Templu al Arte- 
misei — una dintre cele şapte mi-

(Gontinuare în pag. a IV-a)
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VOLEI
Aseară, la Sibiu: ŞCOALA SPORTIVĂ' — S. Z. S. 

Varşovia 3—0 (fete); 2—3 (băieţi).
HOCHEI

La Stockholm: CEHOSLOVACIA — U.R.S.S. 4— 3 
( 2 — 0 ; 0 — 2 ; 2 — 1).

.

La untăria secţiei de industrializarea laptelui din Mediaş de la I.C.I.L. 
„Sibiana“, fermentarea smîntînii, necesară procesului de fabricare a 
untului, se realizează în vase speciale, a căror capacitate totală este de 

9 000 kg în 24 de ore.
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C e r c u r i l e  i n o v a t o r i l o r
O scurtă privire retrospectivă 
Posibilităţi şi iniţiative

Pentru asigurarea în bune con
diţii a mişcării de inovaţii, sindica
telor li s-a încredinţat sarcina orga
nizării şi desfăşurării activităţii 
cercurilor inovatorilor. Prin ho
tărîrea Secretariatului Consiliului 
Central al Uniunii Generale a 
Sindicatelor, din decembrie 1967, 
privind sarcinile ce revin organelor 
şi organizaţiilor sindicale pentru 
dezvoltarea mişcării de masă a ino
vatorilor şi raţionalizatorilor, se 
prevede ca sindicatele să îndrume 
activitatea „cercurilor inovatorilor“ 
din întreprinderi. Aceasta, în sco
pul organizării întrajutorării ino
vatorilor în realizarea propuneri

lor lor, popularizării realizărilor 
tehnice apărute şi atragerii de noi 
muncitori, tehnicieni şi ingineri în 
activitatea inovatoare.

în conformitate cu hotărîrea a- 
mintită, Consiliul municipal al sin
dicatelor Sibiu, de comun acord cu 
întreprinderile respective, a propus 
comitetelor sindicatelor înfiinţarea 
unor asemenea cercuri ale inova
torilor. Din acest an, astfel de or
ganisme funcţionează la „Indepen
denţa“, ..Balanţa“, „Automeeanica“, 
Uzina mecanică, „Elastic“, „Liber
tatea“, întreprinderea judeţeană de 
eonstrucţji-inpntaje, „Drapelul ro
şu“, „Flamura roşie“, I.R.U.M. şi

„13 Decembrie“. In deplin acord 
cu instrucţiunile de organizare, în 
întreprinderile respective comite
tele sindicatelor urmăresc ca 
cercurile inovatorilor să stimuleze 
un număr cit mai mare de munci
tori, tehnicieni şi ingineri pentru a 
deveni inovatori, să antreneze mem
brii cercurilor în elaborarea şi rea
lizarea planurilor tematice de ino
vaţii, să participe la organizarea 
de către întreprinderi a concursu
rilor de inovaţii etc. Cercurile au 
şi atribuţii de control asupra mo
dului cum se rezolvă propunerile 
— de la înregistrare pînă la apli
care, cum asigură conducerile teh- 
nico-administrative condiţiile pen
tru omologarea şi experimentarea 
propunerilor, aplicarea şi extinde
rea inovaţiilor care s-au dovedit 
eficiente. De asemenea, controlează 
modul de aplicare a legislaţiei 
privind inovaţiile şi anume: dacă 
sínt respectate normele de încadra

re, de recompensă şi de urmărire 
a economiilor.

Municipiul Sibiu, care îşi are 
bine grupată industria pe ramuri, 
are largi posibilităţi de dezvoltare 
a mişcării de inovaţii. Fiind pre
matură o analiză a activităţii ino
vatoare pe acest trimestru, vom 
trece în revistă rezultatele anului 
trecut. Astfel, pe întreg municipiul 
au fost aplicate 9 invenţii ce ge
nerează 380 000 lei economii, 173 
inovaţii şi 141 raţionalizări care 
asigură o economie anuală de 
8 715 000 lei. Numai la uzina „In-t

(Continuare tn pag. a Il-aj’
IOAN BOBORODEA

membru în Biroul executiv al
Consiliului municipal al sindi

catelor Sibiu
Ing. ILIÉ GH. IONESCU \\

directorul Universităţii mun-*! 
citoreştî Sibiq W



Pag. 2 (TRIBUNA SIBIULUI Anul II, nr. 345
ft wm

In tradiţionala sărbătoare folclorică din Mărginimea Sibiului, „Prinsul văruţelor“, copiii se leagă prieteni pe 
viaţă. în imagine, copii din Tilişca oficiind acest ceremonial

Cercurile inovatorilor
(Urmare din pag. I)

dependenţa“ cele două invenţii — 
creionul „Premedur“ pentru mări
rea durabilităţilor sculelor, inven
ţie atribuită inginerului Liviu Be- 
ra, şi verificatorul pentru axe 
canelate realizat de inginerul A. 
Moraru — cit şi cele 19 inovaţii 
aduc economii anuale de 1 335 497 
lei. Majoritatea invenţiilor reali
zate în anul trecut au fost solici
tate a se breveta în Franţa, Sta
tele Unite ale Americii, Anglia şi 
alte state. Aceasta dovedeşte matu
ritatea propunerilor şi interesul 
oamenilor muncii pentru aplicarea 
celor mai optime soluţii menite să 
îmbunătăţească procesul de pro
ducţie.

In acest an, prin organizarea 
mai judicioasă a propagandei teh
nice, prin acţiunea „Protechnica 
’69“, comitetele sindicatelor vor a- 
vea posibilitatea să îndrume mai 
bine cercurile inovatorilor pentru 
a da rezultatele scontate. De ase
menea, Biroul executiv al Consi
liului municipal al sindicatelor Si
biu şi-a propus ca în acest an să 
extindă propaganda tehnică prin 
organizarea unor simpozioane,

consfătuiri, dezbateri şi sesiuni 
tehnico-ştiinţifice, iar prin Univer
sitatea muncitorească să organizeze 
cursuri speciale ce se vor adresa 
inovatorilor. Temele se vor referi 
la probleme de automatică, pneu
matică, electronică, mecanisme, 
grupe de mecanizare şi altele. In 
întreprinderi se vor edita foi vo
lante cu caracter de propagandă 
tehnică şi se vor organiza anual 
concursuri ale inovatorilor.

O altă măsură propusă urmă
reşte organizarea de expoziţii ale 
inovatorilor, a cărţilor şi a realiză
rilor industriei.

Privite în ansamblu, măsurile 
propuse sínt îndreptate spre însu
şirea temeinică a cunoştinţelor 
tehnice, folosirea cu succes a te
zaurului bibliografic din bibliote
cile tehnice şi a experienţei îna
intate a unor întreprinderi din 
municipiu, judeţ şi din ţară.

Considerăm că organizarea cercu
rilor inovatorilor va reuşi să do
vedească necesitatea introducerii 
noului, prin dezvoltarea propagan
dei tehnice, însuşirea ei, care în 
final, duce nemijlocit la dezvol
tarea multilaterală a întregii eco
nomii a municipiului nostru.

Panoramic compeiiţionai
Sâmbătă

BOX — S ib iu :  sala Şcolii sportive, începînd 
cu ora 16,30, finalele fazei de zonă în cam
pionatul republican de juniori.

HANDBAL — S ib iu :  teren Şcoala sportivă 
(str. Independenţei), ora 15,45, Textila Cisnă- 
<lie — Şcoala sportivă Sibiu şi ora 17, A.S.A. 
Sibiu — Independenţa Sibiu — partide în 
»Cupa Independenţa“.

FOTBAL — M ediaş: teren Textila, ora 16, 
'Automecanica Mediaş — Metalul I.O.S.; teren 
Sparta, ora 16, Sparta Mediaş — Record Me
diaş; S ib iu :  teren C.F.R., ora 16, Metalurgica 
Sibiu^ — Independenţa Sibiu (jocuri în cadru1 
campionatului judeţean).

Duminică
VOLEI — Sibiu: sala Şcolii sportive, ora 

11,_C.S.M. Sibiu — Medicina Bucureşti (f) — 
divizia A; ora 17, Şcoala sportivă Sibiu —

S.Z.S. Warşovia (m) şi ora 18,30, Şcoala spor
tivă Sibiu — S.Z.S. Warşovia (f) — partide 
amicale internaţionale.

FOTBAL — M ed ia ş: stadion Gaz metan, ora 
12, Gaz mftan Mediaş — Chimia Rm. Vîlcea 
(divizia B); ora 10, Vitrometan Mediaş — 
Lemnarul Odorheiul Secuiesc (divizia C); S ib iu :  
stadion Metalul, ora 11, Progresul Sibiu — 
Aurul Zlatna (divizia C); teren C.F.R., ora 
11, uC.F.R. Sibiu — Carpaţi Mîrşa; C opşa  
M ică: ora 11, Carbosin C. Mică — Elastic 
Sibiu; A g n ita :  ora 11, Progresul Agnita — 
Textila Cisnădie; T ă lm a c iu :  ora 11, Unirea 
Tălmaciu — Textila Mediaş — partide în cam 
pionatul judeţean.

BASCHET — M ediaş: sala Şcolii sportive, 
ora 10, Şcoala sportivă Mediaş — Constructo
rul Hunedoara (m) — divizia B; S ib iu :  sala 
Şcolii sportive, ora 9, întîlnirea amicală între 
două echipe ale lotului republican de junioare, 
care se află în pregătire în localitate.

ín fmaieie de astă seară

Şase bo ieri din judeţul Sibiu
Aşa cum arătam într-un număr trecut al 

ziarului nostru, nici nu s-au stins ecourile ga
lei internaţionale dintre reprezentativele Ro
mâniei şi Bulgariei şi Sibiului i-a revenit cins
tea de a organiza alte gale pugilistice. Miercuri 
şi joi, peste 80 de boxeri şi-au încrucişat mă
nuşile în cadrul fazei de zonă a campionatu
lui republican de juniori. în cele două gale 
au "evoluat tineri boxeri din judeţele Alba, 
Braşov, Dolj, Gorj, Vîlcea, Mehedinţi, Timiş 
şi Sibiu.

Deşi o parte dintre reprezentanţii judeţu
lui nostru au fost eliminaţi, datorită unei

comportări sub posibilităţile lor, totuşi şase 
jjugilişti: Ion Ruja (caţeg. 48 kg), Mihai Radu 
(60 kg) — juniori mici, Petru Pop (48 kg), 
11 ic Tinţiran (54 kg), Petru Stoica (60 kg) şi 
Alfred Klein (75 kg) — juniori mari, vor lupta 
astă-searăp în sala Şcolii sportive, cu începere 
de la ora 16,30, pentru titlurile de campioni 
de zonă, care, totodată, le dă şi dreptul de a 
participa la finalele campionatelor republicane 
de juniori, competiţie ce va avea loc între 
22—27 aprilie la Reşiţa. Antrenorul sibian Ni- 
colae Negrea ne-a declarat că are mari spe
ranţe în elevii lui şi în special la Alfred Klein.

VOLEI

Trofeul 
a revenit 

sihsencelor
Cu cîteva zile în urmă, Mi

nisterul Învăţămîntului a orga
nizat la Bacău, prin Şcoala 
sportivă din localitate, prima e- 
diţie a „Cupei primăverii“. La 
această competiţie au participat, 
la Bacău, 5 echipe formate din 
eleve născute între anii 1953— 
1955, printre care şi cea a Şco
lii sportive Sibiu. Tinerele vo
leibaliste sibience, pregătite de 
prof. Gheorghiţă Mareş, s-au 
dovedit superioare, cîştigînd 
toate partidele la 2—0, dispu- 
nînd de omoloagele lor din Pia
tra Neamţ (11 şi 4), Bacău 1 şi 
2 (6;0 şi respectiv 3;3) şi din 
Bucureşti 2 (8 şi 13).

Echipa câştigătoare — com
pusă din M. Dancu, E. Pitariu 
(cele mai bune ale turneului), 
A. Popenţa, M. Cloţeanu, A. 
Munteanu, M. Milea, L. Cotfas, 
G. Duică, C. Solomon şi I. Po
pa — a îmbogăţit vitrina Şcolii 
sportive sibiene cu încă un tro
feu.

M. LUFUŢIU, coresp.

CONSILIUL POPULAR -
conducător şi organizator 
al treburilor obşteşti

(Urinare din pag. I)

eforturilor îndreptate spre buna 
desfăşurare a campaniei agricole 
de primăvară, sentimentul solida
rităţii intime cu tot ceea ce în
seamnă munca şi viaţa oamenilor 
din aşezările noastre, vor trebui 
considerate comandamente ale în
tregii activităţi a consiliilor popu
lare.

O altă latură a preocupărilor, de 
atîtea ori subliniată în documen
tele de partid, se referă la răspun
derea pe care şi-au asumat-o în 
faţa celor care le-au dat mandat 
să le reprezinte năzuinţele spre

mai bine. Trebuie să intre în obiş
nuinţa şi crezul suprem al tuturor 
celor care lucrează cu publicul, că 
sínt puşi să le satisfacă, în limita 
prevederilor legale, doleanţele. în 
acest context, respectarea legalită
ţii socialiste, întărirea ei, rezolva
rea justă şi la timp a cererilor şi 
sesizărilor oamenilor muncii sínt 
cîteva dintre cerinţele majore ale 
zilelqr noastre.

Beneficiind de o bogată tradiţie 
'n hărnicie şi bun gust a locuito
rilor acestor meleaguri, consiliile 
populare vor trebui să militeze 
pentru ca această grăitoare tradi

ţie să fie înserată unui cumul de 
preocupări şi acţiuni menite a face 
din locurile pe care ne purtăm 
paşii dovezi ale hărniciei.

Amplul colocviu civic pe care 
l-au constituit întîlnirile şi dezba
terile din campania electorală ră- 
mîne, şi din acest punct de vedere, 
grăitor mai ales ca îndemn la ac
ţiune. Fiecare deputat, de la ori
care nivel, trebuie să se simtă, în 
acest context, răspunzător ca fac
tor al dinamizării şi conducerii 
vrerii comune.

Este o cerinţă esenţială a vremu
rilor pe care le trăim.

VEŞTI DE PE OGOARELE 
JUDEŢULUI NOSTRU

m m

X Z i  . . , 7
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A r ă tu r i  ş i  î n s â m î i i -  
t ă r i  în I .A .S .

Dat fiind timpul înaintat, meca
nizatorii şi lucrătorii din fermele 
întreprinderilor agricole de stat ale 
judeţului au intensificat ritmul 
executării arăturilor, pregătirii pa
tului germinativ şi al însămînţări- 
lor. Din cele 3 700 hectare prevă
zute în plan, s-au executat arături 
pe 2 532 hectare. Această lucrare 
s-a încheiat la I.A.S. Apoldu de 
Sus, Axente Sever şi Dumbrăveni. 
Este necesar să fie luate măsuri 
urgente la I.A.S. Şura Mică şi Ruja 
unde au mai rămas de executat ară
turi pe suprafeţe întinse.

Unele rezultate bune s-au obţi
nut şi la însămînţări. La I.A.S. 
Dealul Ocnei, bunăoară, au fost se
mănate 170 hectare cu mazăre, 49 
hectare cu ovăz, 105 hectare cu 
orzoaica, 60 hectare cu lucernă, 53 
hectare cu rădăcinoase şi s-au 
plantat 16 hectare cu cartofi de 
toamnă. Mari suprafeţe s-au rea
lizat şi la- I.A.S. Agnita şi Sibiu, 
incit la ora actuală suprafaţa to
tală însămînţată în I.A.S. din ju
deţ depăşeşte 1 000 hectare.

8  h e c t a r e  r e d a t e  
a g r ic u l t u r i i

La închiderea ediţiei ni s-a co
municat că, din iniţiativa comite
tului de partid al C.A.P Răvăşel, 
ieri, în primele ore ale dimineţii, 
cooperatorii din localităţile Răvă
şel, Metiş şi Moardăş şi-au dat în- 
tîlnire în Valea Răvăşelului într-o 
amplă acţiune de desecare a tare- 
nului. Au fost redate, astfel agri
culturii încă 6 hectare de teren.

i n s t r u i r e a  r e s p o n 
s a b i l i l o r  v i t i c o l i

Sub îndrumarea Direcţiei agri
cole şi a Uniunii judeţene a C.A.P. 
a început de ieri, în două centre — 
Apoldu de Sus şi Axente Sever — 
instruirea brigadierilor şi respon
sabililor viticoli. Cu acest prilej, 
specialiştii celor două organe a- 
gricole, fac expuneri privind agro
tehnica viţei de vie în plantaţiile 
tinere şi în cele cultivate pe şpa-

22,35 — Dansează Ileana Iliescu.
22,45 — Telejurnalul de noapte.
23,00 — Premiul Euroviziunii. Transmisiune de 

la Madrid.

LOTO
tmaxaeumm

Tragerea din 28 martie 1969 
Extragerea I:
30, 76, 44, 78, 55, 81, 75, 36, 83, 

4, 67, 74.
Fond de premii: 761 790 iei. 

Extragerea a 11-a:
75, 6. 80, 66.

Fond de premii: 414 602. lei.

(orele
UNI-
(orele

Testa
l l ,00;

LIVI /
t.

SIBIU: PACEA: Marele şa.^c 
(orele 9.00: 11,00; 13,00; 15,00;
17,00; 19,00; 21.00); TINERETU- 

‘I.U1: Vera Cruz (orele 10,00; 12 00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDE
PENDENTA- Viaţa in doi (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Un nabab maghiar 
9 i Zoltán Kárpáty (orele 10,00; 
16,00 si 19,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Feld- 
marcşala (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU

LUI: Nu sínt demn de tine
10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
REA: Marisya şi Napoleon 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: 
mentül unui paşă (orele 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Planeta mai
muţelor (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20.00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Fiul lui Tarzan (orele 18,00 şi 
20,00).

BAZNA-BAl: Corabia Pasărea 
albastră (orele 17.00 şi 19,00), 

OCNA SIBIULUI: Autorizaţie de 
■ăsătorie (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Preţ copii minune (orele 17,00 si 
9,00).

18.30 — în căutarea primăverii emisiune mu-
zical-coregrafică.

19.00 — Telejurnalul de seară.
19.30 — „Primăverile Aradului“ - reportaj.
20.00 — Tele-enciclopedia.
21.00 — 7 plus 1: Fantezie muzicală.
21,45 — Film serial: „Bonanza“.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, ora 

19,30, spectacolul Mofturi... Mof
turi... Mofturi... de I. L. Caragiale.

TELEVIZIUNE
17,30 — Telex TV.
!7,35 — Medicul vă sfătuieşte: Un medicament 

care nu poate fi înlocuit: sângele.
: ’.55 — Pentru copii şi şcolari: '

— Lanterna magică.

lier. Expunerile sínt urmate de lu
crări practice în care se demons
trează metodele înaintate la tăie
rile de fructificare, calculul încăr
căturii pe butuc şi hectar, comple
tarea golurilor în viile bătrîne etc.

F o l o s e s c  t im p u l  
h u n  d e  lu c r u

Ţăranii cooperatori din comuna 
Aţei acordă o atenţie sporită exe
cutării lucrărilor agricole de pri
măvară. Pînă la 27 martie au fost 
arate 81 hectare şi însămînţate 20 
hectare cu orzoaică şi 4 hectare cu 
legume. De asemenea, s-au aplicat 
îngrăşăminte chimice azotoase pe 
mai bine de 420 hectare.

A l t o i e s c  v i ţ a  H e  v i e
Pentru obţinerea unor venituri 

sporite de pe cele 5 hectare cu 
pepinieră de viţă, în aceeaşi co
mună a început, de curînd, altoiul 
butaşilor şi lucrările de forţare a 
acestora în scopul plantării la timp 
în biloane.

S-au altoit zilnic între 25—30 000 
butaşi, acţiunea continuînd pînă la 
realizarea celor 750 000 butaşi pla
nificaţi pentru anul acesta.

C o n c o r s  „ C  n e  ş t i e  
a g r ic u l t u r ă  c i ş i i g ă “

Tot la Aţei, zilele trecute a avut 
loc, într-un cadru festiv, faza pe 
C.A.P. a concursului „Cine ştie 
agricultură, cîştigă“ la care au par
ticipat 8 concurenţi, cite 4 la fie
care din cele două profile ale învă- 
ţămîntului agrozootehnic.

La cultura plantelor de cîmp, 
profilul „Agrotehnica terenurilor 
în pantă“, premiul I a revenit to
varăşului Emanoii Harhoi, briga
dier de cîmp în satul Dupuş, iar 
la profilul „Creşterea animalelor“ 
premiul I a fost obţinut de către 
Mihail Sutoris, brigadier zootehnic 
la C.A.P. Aţei. .

Ing. E. CRIŞAN

Actorii Teodor Portărescu, Marcel 
din spectacolul MOFTURI

Mirea si Mircea Bîrlea. Inlr-o scenă 
.. MOFTURI... MOFTURI...

No! trasee 
de a u to b u z
Începînd cu data de 20 mar

tie 1969, între Sibiu şi Miercu
rea Sibiului s-a deschis un tra
seu nou, cu cinci curse pe zi.
Plecarea din Sibiu la orele: 6,15, 

9,00; 13,00; 16,00 şi 20,00. Au
tobuzele care pleacă din Sibiu 
la orele 6,15 şi 20,00 au capăt 
de traseu la Miercurea Sibiului, 
iar celelalte 3 curse, la Miercu- 
rea-Băi.

Tot de la data de 20 martie, 
unul din autobuzele care circulă 
dimineaţa la ora 6,00 pe traseul 
Sibiu — Cisnădie este rezervat 
în exclusivitate abonaţilor din 
comuna Şelimbăr, evitîndu-se 
astfel aglomeraţiile în această 
staţie.

De la data de 22 martie 1969 
circulă două curse în plus pînă 
La Tălmaciu, cu plecarea din 
Sadu Ia ora 8,00 (sosire 8.20 în 
Tălmaciu), avînd ora de înapa- 
iere de la Tălmaciu la ora 8,30 
(cu sosire în Sadu la 8,50). A 
doua cursă are plecarea la ora 
16,00 din Sadu şi înapoierea 
din Tălmaciu la ora 16,30. Am
bele sínt exclusiv pentru călă
torii neabonaţi, Abonaţii au la 
dispoziţie curse rezervate.

Începînd cu data de 24 mar
tie o cursă care pleacă din Po
iana la ora 5,00 circulă prin 
Dobirca — Miercurea la Sibiu, 
'înapoierea de la Sibiu, la ora 
19,00.

In prezent se studiază posibi
litatea înfiinţării altor noi tra
see.

DE LA G. E. C.
La tragerea la sorţi a libretelor de economii cu dobîndă şi câşti

guri în autoturisme pe trimestrul I 1969, ce va avea loc în ziua 
de 28 aprilie a.c Casa de Economii şi Consemnaţiuni acordă 
300 de cîştiguri în autoturisme de diferite mărci (MERCEDES 

190, VOLGA M. 21, RENAULT 16, FIAT 124 etc).
Pentru a participa la tragerea la sorţi pe trimestrul II 1969, 

pînă la 31 martie a.c., se mai pot face depuneri sau completări 
de sume pe libretele de economii cu dobîndă şi cîştiguri în au
toturisme, la toate unităţile C.E.C. proprii.

G rupul şco lar 
construcţii
str. Pedagogilor nr. 7,

angajează:
— o dactilografă
— un fochist calificat.

Informaţii suplimentare, la telefon: .112 15.

întreprinderea de industrie 
locală Sibiu

angajează urgent:
— 3 muncitori calificaţi, pentru tratamente termice. 

Informaţii, strada M. Kogălniceanu, nr. 1.

—■

Î n t r e p r in d e r e a  d e  in sta laţii Bucureşti
Şantierul nr. 1 — lotul Sibiu

angajează electricieni precum şi muncitori necalificaţi, 
cu posibilităţi de calificare. Se preferă din localitate 
sau împrejurimi, de la distanţe de unde se poate face

naveta.
Doritorii sé vor adresa la I.I.B. — Lotul Sibiu — din 

strada Alba Iulia nr. 36 — telefon 1 10 23.

M I C A  P U B L I C I T A T E

Vînd autoturism „Opel Rekord“ 1700, Sibiu, Piaţa Unirii 5, Franz. 

ngwamiBim»'» a ’F»wiwM>MTOiai»wii.wtwa—— m— — — —

Ori cit vi s-ar părea de curios, „minunatul decor“ străjuind metalic 
această poartă nu aparţine vestitei întreprinderi care se ocupă, cu colec
tarea metalelor, c i . . .  pst! .. citiţi încet, vă rugăm; Uzinei de reparaţii 
Sibiu,

La podoabele din spatele porţii, pe care le-a înregistrat pelicula foto
grafică noi n-am mai prea avea ce să adăugăm. Scrie pe tomberonul din 
prim plan. Dar, pentru că nu ştim cum va ieşi fotografia, repetăm im
perativul înscris: „Păstraţi curăţenia!“

Un nou fip de anvelope
La uzina „Victoria“ din Floreşti 

a început montajul instalaţiilor 
necesare fabricării — pentru pri
ma dată la noi în ţară — a an
velopelor cu carcasă radială, pen
tru toate tipurile de autoturisme. 
Noul tip de anvelopă are o rezis
tenţă sporită şi siguranţă în ex
ploatare.

în celelalte hale ale uzinei se 
înlocuiesc utilajele vechi şi se re

organizează întregul flux tehnolo
gic pe baze ştiinţifice. Vor fi, de 
asemenea, modernizate transportul 
de materii prime, alimentarea cu 
energie electrică şi apa.

La terminarea acestor lucrări,' 
întreprinderea prahoveană va rea
liza o producţie de un milion de 
anvelope anual, cu 400 000 mai 
mult decât în prezent.

Invenţie romanească
Un colectiv de ingineri de la U- 

zina de vagoane din Arad a pri
mit recent dreptul de autor pentru 
o instalaţie originală de încălzire a 
vagoanelor de călători. Amplasată 

■sub băncile din compartimente, 
noua instalaţie este prevăzută cu 
un sistem de conducte şi înzestrată 
cu elemente de filtrare şi dispozi
tive de alimentare cu aburi care

asigură un regim termic optim, 
reglabil, difuzînd căldura prin pe
reţii laterali ai compartimentelor.

întrunind caracteristici originale 
de construcţie şi de funcţionare, 
instalaţia concepută de specialiştii 
de la această uzină arădeană a 
fost brevetată ca invenţie româ
nească.
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Cintec
Şi iată-mă cu mina pe secure,
Tăind în trupul tău, dragă pădure.
Copaci şi doine, păsării aripa 
Eu le retez — şi totuşi nu e clipa 
în care moartea să se înspăimînte 
Căci lemnul îl voi face iar să einte 
Trecindu-ţi astfel, ca-nlr-o transhumantă, 
Baladele în altă rezonanţă.

Copacul moare doar în aparenţă, 
Mtşteşugindu-i mai de preţ valenţă —
Cîrd trunchiul ca pe-o azimă eu frîngu-i, 
Mirune nouă el îmi dă la rîndu-i.
Sub degetele mele şi sub daltă 
El tremură, scînceşte şi tresaltă 
Şi simte cum pentru întîia oară 
îşi rotunjeşte şold de căprioară 
Şi silnietă dulce de vioară.

Bar dacă-ţi dă prin gîndul înţelept 
Să-i cauţi lutierului în piept,
Vei observa că inima-i pe cale 
Să treacă-a pieptul violinei sale.
El va muri, dar cîntecele toate
Prin lume ş\ prin veacuri vor străbate.

GEOKGE POPA

opii
Bănuiesc că prin inima inegalilor plopi 
A prins să scapere somnul alb

al pămînlului.
Păsările au mai multă încredere

în ei,
Se opresc sus şi se giiulesc

să-şi refacă cuiburile. 
Deocamdată stau totuşi gravi,

fără cuvinte,
Despicaţi în firide fulgerate

de vînt.
într-o zi vor fi însă

suliţe verii
Sclipind a soare şi neastimpăr.
Cu inelele-n cintec şi cu zestrea-n

fluidă descumpănire 
Vor tulbura subţire sabia şerpuindă

a poveştilor
Sau vor aţipi a laudă peste spicele

leneşe.
în care s-au ascuns ciocîrliile,

HOltlA LUPI)

Intre lucruri
Cineva a locuit altădată în sufletul meu.
Era un ins bizar şi uituc,
Ginta intr-una dintr-un fiuier de nuc 
Şi l-a uitat undeva unde cîntă mereu.

Í1 aud peste timpuri cu somn de uitare 
Şi aş vrea să-l găsesc şi să-l stric 
Dar căutîndu-l cînd m-apropiu şi \ reau să-l ridic 
Sunetul lui mă opreşte din cale.

Mă desfac de iubire şi-l caut în vise 
Şi-n dezordinea lor mi se pare mai viu,
Căci nu răsună din ele, dar fără să ştiu 
Am uitat înspre el ferestrele deschise.

GHEORGHE FELDER

storie
Freamătă-n păminturi crezurile-nalte 
Consfinţite-n stema stinşilor bouri,
Seva lor hrănindu-mi zilnica plecare 
Către veşnicia lungilor păduri.

Legi, nescrise încă, descifrez în cupa 
Zilnicelor palme de oţel şi lut 
Şi-mi însemn durerea cu pecetea crunt 
Dăltuită-n osul nostru de-nccput.

îmi deprind mlădiţa să despice vîntul, 
înălţînd, senină, fruntea-i de Carpat,
Să citească-n cartea vremii semnul zile!
Şi să-şi fie sieşi sceptru, spadă, sfat.

GEORGE NIMIGEANU

( p l & a i c i
Drum ai tăcerii în pietrele albe 
Laudă pacea soarelui frînt;
Fumegă iarba sub glezne, de parcă 
Strivim cărbunii unui deseînt.

Grea de miresme, ora albastră,
Din curcubee curge. Şi nu mi-i 
Nici-o-ndoială aproape, iar cerul 
Oficiază facerea lumii.

Stane ecvestre, stăm amîndoi,
Puri de nevirstă, mină în mină 
Ca şi cînd zeul ciudatelor ploi 
Ne-ar fi desprins, desculţi din ţarină.

TITUS ANDRONIC

Dincolo

singu
rătate

PETRU DUMBRÄVEANU Zbor

nscripţie
Noapte. Linişte deplină . . .
A cui mină de lumină,
— Mina cui, de nu-i de tină -  
Sus pe vatra ghidului,
— Din a tainelor poruncă - 
Vreascuri de minuni aruncă?

DOINA 1ACOB

Dincolo de singurătate 
Singurătate, femeie părăsită. 
Spaimă, ce-mi legi icoanele de

mîini;
ai fost cîndva ca py,nea 
dăruindu-te copiilor noştri, 
cei de ieri şi de-apoi.
Cînd vin spre tine îngerii goi 
bărbaţii hu mai ştiu a iubi 
şi nici ierta nu mai ştiu. 
Sîngele tău ^îngheţat ne aduce 

aminte
că încă trăim
sau poate îl simţim în

albastrul acela 
ce îl numim pe numele mic. 
L-am văzut de citeva o ri: 
mai întîi pe o stradă, apoi pe o

hîrtie
cu tiouă puncte care anunţau

substantive
şi virgule în care nu se

întîmplă nimic.

GEORGE PUŞCARIU

Pagina realizată 

de cenaclul lite

rar „Octavian 

G oga"  

din Mediaş
PETRU DUMBRAVEANU Desen

Din iniţiativele revistei 
medieşene „LANURI“

v ,

Din noianul de reviste apărute 
în Transilvania intre cele două 
războaie, desigur, pe unele s-a a- 
şezat colbul imediat după apariţie, 
altele au supravieţuit un an, doi, 
ca apoi să aibă aceeaşi soartă.

Sínt însă citeva, mai ales după 
1930, a căror menţiune se impune 
prin strădania lor sinceră de cul
tivare a limbii.

La Cluj, după revistele „Cosîn- 
zeana“ şi „Societatea de mîine“, 
aparţinînd decadei anterioare, îşi 
deschide paginile revista „Gînd ro
mânesc“ (1934), al cărei redactor 
era Ion Chinezu, apoi „Symposion“ 
a profesorului universitar Eugen 
A. Pora şi Nicolae Găgescu.

La Braşov, Cincinat Pavelescu 
scoate în 1931 „Braşovul literar“, 
secretar de redacţie fiind poetul 
Ion Focşeneanu.

în 1933 apare la Brad „Abece
dar“, ca imediat să se mute la 
Turda, sub îngrijirea unor condeie 
viguroase: Mihai Beniuc, Emil 
Giurgiuca, Teodor Murăşanu, Gri- 
gore Popa.

Un an mai tîrziu, sub redacţia 
lui M.G. Samarineanu, apare o 
nouă serie a revistei „Familia“, 
care devine şi oficiosul Asociaţiei 
Scriitorilor Români din Ardeal.

La Sibiu, oraş cu puternice tra
diţii literare şi unul din leagănele 
cuvîntului românesc din Ardeal, 
apare o nouă serie a „Luceafă
rului“.

în această sete de reînnoire a 
artei literare, apare la Mediaş, în 
anul 1933, revista „Lanuri“, care 
avea să dureze pînă la începutul 
războiului. Au trudit la ea: poetul 
George Popa, prozatorul Mihail 
Axente, plecat dintre noi în pri
măvara anului 1968, şi prozatorul 
Ladmiss Andreescu.

Tudor Arghezi, Ion Minulescu, 
Ion Pillát, Gala Galantion, Victor 
Eftimiu, Emil Isac, Victor Papiban 
Paul Constant sínt colaboratori de 
seamă. Condeiele care au semnat 
în paginile ei pot fi tot atitea ga
ranţii revistei, cel puţin pentru

stăruinţa ei spre integrarea în an
samblul literar naţional.

Apariţia revistei „Lanuri“ a în
semnat o înnoire în viaţa culturală 
a oraşului. La scurt timp, pe lingă 
această revistă s-au organizat şe
zători literare cu participarea ma
rilor condeie ale Ardealului şi am 
putea spune că manifestările cultu
rale, în diverse forme, s-au desfă
şurat sub auspiciile acestei reviste.

Răsfoind printre manuscrisele 
rămase %e la această revistă, pu-

FILE DE ISTORIE 
LITERARA

ţine ca număr pentru că războiul 
a îngropat pentru totdeauna scri
sori şi poezii de certă valoare ar
tistică şi documentară, cu evlavie 
şi emoţie citim „Chemarea“ revis
tei, adresată tuturor iubitorilor de 
cultură românească.

Această chemare a fost lansată 
de revista „Lanuri“ în vederea ri
dicării în oraşul Mediaş a unui 
bust Lpre cinstirea memoriei ilus
trului Ilarie Chendi, născut în sa
tul Dîrlos, lingă Mediaş, şi a fost 
urmată de tristele liste de sub
scripţie pentru, strîngerea sumei 
necesare acestei acţiuni, deoarece 
autorităţile vremii nu erau dispuse 
să aloce bani. Printre altele, în 
„Chemare“ se spune:

„Comitetul de iniţiativă pentru 
ridicarea unui bust lui Ilarie 
Chendi în Mediaş, compus din cele 
mai reprezentative figuri ale cul
turii româneşti, cheamă la faptă 
bună pe toţi aceşti ţintaşi spre 
înălţarea spiritului românesc, pre
cum pe toţi acei ce au iubit şi ad
mirat pe Chendi. Acest comitet 
este format din D-nii: Octavian

Goga — scriitor, Mihail Sadoveanu 
— scriitor, Ion Sîn-Georgiu — 
profesor universitar, Victor Eftimiu 
•— scriitor, Ion Minulescu — scri
itor, Garabet Ibrăileanu — scrii
tor, Horia Teculescu — directorul 
Liceului din Sighişoara, Mihail 
Sorbul — autor dramatic, Ion Va
lerian — directorul revistei „Viata 
literară“, M.G. Samarineanu — di
rectorul revistei „Familia din O- 
radea“, George Popa, Mihail A- 
xente şi Ladmiss Andreescu — re
dactori la revista „Lanuri“, Geor
ge Togan — de la revista „Arta 
şi omul“, autorităţi locale . . .

Comitetul de iniţiativă întru a- 
tingerea scopului aici arătat a ho- 
tărît lansarea unui număr de 90 
liste de subscripţie, sumele de sub
scripţie fiind benevole ..

Ecoul acestei acţiuni s-a răspîn- 
dit cu repeziciune.

Victor Papiban, care era pe-a- 
tunci şi preşedintele Asociaţiei 
Scriitorilor Români din Ardeal 
(A.S.R.A.), venind în Mediaş, la o 
şezătoare literară, scrie pe acel a- 
pel: „Cinste Mediaşului; A.SR.A. 
5 000 lei“.

Paul Constant, într-o scrisoare 
ce o trimite revistei, este entu
ziasmat. Al. Dima, în scrisoarea 
trimisă lui Mihail Axente, scrie: 
„Felicitări pentru iniţiativa ridi
cării bustului lui Chendi. Salută-i 
te rog pe D-nul George Popa şi pe 
ceilalţi colaboratori din partea 
mea. Al dumitale cu prietenie, Al. 
Dima“.

Acelaşi entuziasm emană din 
scrisorile lui Ion Th. Ilea, sosite 
din Deva cu antetul revistei „Eu 
şi Europa“, din scrisorile poetului 
Aurel Marin din Braşov şi ale poe
tului Copilu-Cheatră, sosite din 
Apuseni.

Entuziasmul a fost însă curmat 
de aceleaşi autorităţi locale Se 
pregătea războiul şi oligarhia reac
ţionară avea nevoie de gloanţe nu 
de statui şi cinstirea înaintaşilor 
culturii noastre.

GEO BODEA
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Eram cu toţii adunaţi, tolăniţi cît puteam 
mai comod, în jurul grămejoarei de jăratec la 
care ne rumeniserăm bucăţile de slănină, că 
parcă fusese un făcut. în ziua aceea frumoasă 
de toamnă nu căzuse absolut nimic. Cum fu
seseră şi citeva bidonaşe cu leacuri pentru ne
caz, ca să ne răzbunăm pe şansa nemiloasă 
— să nu-i zic chiar soartă, ne întreceam în a 
spune minuni, care mai de care. (Bîrfitorii 
tagmei noastre le zic astfel, dar să trecem 
peste astea). Noaptea era minunată, calmă, 
molcomă, parfumată, cum numai pe la sfîrşi- 
tul lui octombrie există şi nu în toţi anii. 
Gîndurile au început să rătăcească prin ga
laxii:

— Am citit într-o revistă foarte serioasă 
că . . .

— Taci mă mînzule! tu n-ai atins iepurele 
de sub nas şi ai să atingi Marte!

— Noi?! Tînăra generaţie? Ce ştiţi voi? 
Vechea generaţie! Scepticii. . .

— Era progresului. . .  Noi. . .  Voi. . .
— Voi! şi Marte! Ce ştiţi voi despre Mar

te . . .  Serios şi parcă a regretat că i-a scăpat 
vorba, Moşul, decanul de vîrstă al grupului, 
răscolea cu un băţ jăratecul. Fusese total ab
sent. Venise oarecum în silă, el, tartorul tu
turor escapadelor; parcă avea remuşcări că se 
găsea la vînătoare. Tăcuse toată ziua şi cînd 
răspunsese la vre-o întrebare, o făcuse mono
silabic, sau numai cu un gest al lui, cu mina, 
ca un fel de aruncare de la sine. Şi acum 
vorbea!

— Tăceţi, măi cîrlanilor, că moşul e mai 
vînător ca voi toţi la un loc. Te pomeneşti că 
ai fost şi in Marte, în una din încarnările an
terioare, îl zgîndări doctorul, alt edac al 
grupului, tipar entuziast şi care în seara aceea 
fusese cel mai fervent adept al evadărilor
cosmice . ,

_ Am spus ceva?! întrebă mirat Moşul, ca
trezit, din somn, revenind între noi de foarte 
donarte Şi/apoi, oarecum agresiv: Vrei să ştii?
Am fosil . ._ V-am spus eu? sare satisfăcut doctorul
către noi Ei, dă-i drumul Moşul l-a privit, 
mi*s-a părut, cu ură. Pe urmă, cu regret în 
glas că va vorb i :  b ine ... fie şi a şa ! ... nu
mai că . ceea ce am să vă povestesc este 
autentic #  pentru ca doctoraşul aci prezent

să nu simtă vreun ţînţar pe căciulită, sau 
altul din tagma lui, precizez cu tărie că nu 
s-a întîmplat, şi nici nu se putea întîmplă pe 
pămînt, aici sau aiurea, ci pe Marte şi nu mă 
voi dezice chiar dacă s-ar instaura la noi In
chiziţia cu toate accesoriile ei, iar mare inchi
zitor ar fi un doctor în medicină,

— Trăiam în vremea aceea în Marte, a în
ceput Moşul. Un război cumplit răscolise vieţi 
şi suflete. Nu cred că cineva de aici, sau de 
aiurea, ar putea protesta că în Marte nu pot 
avea loc războaie. Sute de mii de inşi vii in
traseră în morminte, în timp ce cimitire în
tregi de morţi fuseseră trimise, cu ajutorul 
bombelor de mare tonaj, să se plimbe pe stră
zile revoltător de de-

sese a mea? Trebuia mai bine s-o fi lăsat să 
ducă viaţa de femeie, între femei, cu boarfe, 
cu intrigi, cu chicote de rîs şi hohote de plîns 
isteric? Ar ii fost mai bine aşa?

M-am adresat imediat la cei mai mari spe
cialişti accesibili —, în Marte sínt şi unii 
inaccesibili. Totul a fost inutil . . .  în cele din 
urmă, cu sufletul mort. ca un tăciune stins şi 
fărîmat (şi Moşul sfărîma cu băţul cărbunii 
ce se stingeau treptat de parcă din sfărîmătu- 
rile lor culegea vorbele) mi-am dus, eu, boşo- 
rogul, fetiţa, în ajunul intrării ei în viaţă, la 
poarta spitalului de nervoşi, la uşa cetăţii 
morţilor vii ! . . .  Nu dragii mei, nici azi, cînd 
fata mea este sănătoasă, la casa ei (şi mi s-a

mai indicată brancarda, 
E drept că de-abia

populate. Ororile văzu
te, auzite,, trăite sau 
numai închipuite au 
tulburat minţi cristali
ne şi au frînt voinţe de 
oţel, descătuşînd văl

măşagul de iasme ale 
subconştientului. Pînă 
şi unii din cei mai că
liţi au sucombat, iar femeile, mai delicate prin 
însăşi conformaţia lor (în Marte aceasta este 
foarte curent) au avut mai mult de suferit.

Am o singură fiică, voi n-o cunoaşteţi. (Nu 
auzisem niciodată că ar fi avut copii şi era 
prima dată cînd pomenea de ei); nici n-aveţi 
de unde, câ nu locuieşte aici. Cum spuneam, 
am o singură fiică, obiectul întregii mele. afec
ţiuni şj singura justificare a existenţei mele. 
Trebuie să precizez că eram ' şi atunci destul 
de bătrîn şi uzat, în Marte anii sínt mai scurţi 
decit pe pămînt, aşa că figuram deja printre 
centenari. . .  O obişnuisem să ducă viaţă de 
bărbat, tocmai pentru a o căli şi, ca atare, 
nu fusese scutită de greutăţi. Eroare funda
mentală Se pare însă că natura a ţinut să se 
răzhune. Fetiţa mea senină, copilul meu vi
teaz, a început să dea semne de astenie ner
voasă . . .  Vedeţi ce rece povestesc? E i. . .  nu 
tot aşa simţeam atunci. La început am refuzat 
să admit. îmi nenorocisem, oare, chiar eu 
copilul? Ce anume neglijasem? întregul sistem 
de muncă ordonată, care să-i facă fiece fapt 
logic şi fortuit, ca normala concluzie a unui 
silogism, fusese oare o eroare? Greşeala fu-

trebat dacă n-ar fi 
ar fi fost mai uşor 
acum mă întreb.

Cînd am ajuns la o uşă pe care doctorul ce 
ne preceda a descuiat-o cu cheia scoasă din 
buzunar, probabil intrigat de faptul că totul 
mersese fără bănuitul „scandal“, mi-a indicat 
un fotoliu de nuiele poruncindu-mi „Pune-o 
jos!“ Apoi cu cel mai natural glas din lume: 
„Scoate-i verigheta şi ia-ţi ziua bună, că n-o 
mai vezi !“.

— A făcut doi paşi înapoi şi cu braţele a 
schiţat gesturi de boxer care intră în gardă . . .  
Dacă aş fi putut, dacă aş fi fost în stare, aş 
fi rîs, dar numai am gîndit : Da, doctore mar

ţian, bine judeci, căci

Povestire de 
ION AR0NESCU
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părut că glasul îi plinge) — nu mi s-a des- 
crîncenat încă sufletul, încrîncenat atunci cînd 
poarta mare şi grea s-a închis în urma noas
tră. Fetiţa, la care astenia progresase şi asu
pra nervilor mot.ori, sta întinsă pe targa, avînd 
fixat pe chip un zimbet interior, demonstrînd 
că acolo, în visul ce o stăpînea, lumea era 
mai fericită Numai că acest zîrnbet se va 
transforma în rictus de groază, cînd, trezită 
din vis, îşi va putea da seama că, bâtrînul 
trădător care-i e tată, a îngropat-o de vie, cînd 
ea trăia un vis frumos . .. Nu . . .  Cum vă 
puteţi voi închipui?!. . .  (Apoi cu glasul înăs
prit). După cam o oră, a sosit şeful pavilionu
lui îri care, după gravitatea cazului, urma 
să-mi internez copila A protestat, reproşînd 
personalului de la camera de gardă că bol
nava nu a fost. transportată direct la pavilion. 
Crezînd — în Marte se crede foarte mult şi 
este un criteriu de diagnosticare foarte apre
ciat —, crezînd deci că fetiţa mimează nepu
tinţa de a se susţine şi bănuind — alt crite
riu important — că se va opune şi deci va 
face scandal, a mai protestat o dată şi mi-a 
cerut să-mi duc bolnava pe braţe. N-am în-

într-adevăr aş dori să-ţi 
văd sîngele . . .  Nu, nu 
te speria, n-ai înţeles. 
Noi pămîntenii nu sin
tern antropofagi, sau cel 
puţin, nu mai sîntem 
de mult, dar tare aş 
vrea să văd ce culoare 
are sîngele tău ! E tot 

roşu? Roşu ca al meu, ea al copilei ăsteia că
reia îi scot inelul de logodnă, pe cînd ea zîm- 
beşte unui vis, în timp ce cea mai cumplită 
nenorocire o cuprinde ! E cald oare sîngele 
tău, doctore, sau rece ca la şopirlă ? Nu, nu 
trebuie să-mi explici nimic. Am înţeles, . . . 
am înţeles că faci asta atît de des şi atît de 
mecanic, îneît n-ai avut timp să înţelegi înţe
lesul vorbelor rostite la repezeală. Astea au 
fost spuse, sau numai gîndite !? Nu-mi pot 
da seama, căci am plecat hohotind pe coridor, 
am coborît trepte, am parcurs o alee, am 
urcat o scară, am coborît altele şi străzi şi 
străzi. . .

Doamne ! Ce bine e de cînd m-am întors 
pe pămînt. Aici cel puţin doctorii sínt mai
sănătoşi decit pacienţii___ Uitasem să vă
spun, fata mi s-a făcut bine, dar nu acolo. Un 
medic bătrîn şi modest (a accentuat) i-a pre
scris un tratament pentru ficat.

— Ce, doctore, adormişi ? Hai ? Ce, nu-ţi 
plăcu ?

— Bancuri, moşule, n-ai avut niciodată 
copii, însă cazul e clinic ;? imaginaţie anor

mală, mascare maladivă a adevărului — ca 
să nu-i zic altfel, porniri sanguinare — vor
beşti singur. . .  să treci pe la mine. Poate nu-i 
totul pierdut. S-ar putea să se resoarbă. Dar 
nu prea umbla singur, fă duşuri reci, cît mai 
reci. Calmează !

Am rămas muţi. Ieşirea doctorului ne-a 
luat graiul la toţi. Oricît, povestirea moşului 
ar fi dezvăluit paraponul nutrit contra medi
cilor în general, se întrecuse cu gluma. Bătri- 
nul era un animator al grupului, bun tovarăş 
din toate punctele de vedere şi un neîntrecut 
povestitor. Acum însă se întîmplase ceva cu 
el, venise cu o povară tragică pe suflet, care 
răbufnise, depăşindu-i rezistenţa. A rămas cu 
capul aplecat, sfărîmînd tăciunii cu migală ca 
şi cînd nici nu auzise spusele doctorului.

Am întîlnit întîmplător o rudă a lui, foarte 
comunicativă.

Venind vorba despre vînătoare, sau mai 
bine zis despre extravaganţe ale imaginaţiei, 
acestei tagme de hoinari ca un caz aparte, 
i-am vorbit mai mult despre emoţia bâtrînului 
în timpul povestirii. Era în seara aceea în el 
o tensiune interioară pe care se trudea, cu o 
voinţă pe care nu i-o bănuiam, să o încovoaie, 
s-o ghemuiască lăuntric. Cele citeva poante, 
zvîrlite destul de rar de altfel, semnalau par
că mici victorii, micile plusuri ale voinţei 
asupra tensiunii care voia să irumpâ.

— Săracul unchiaş ! N-a avut nici o fată. 
Ştii ce v-a povestit ? Povestea băiatului îne- 
bunit în război, mort acum un an. Niciodată 
nu vorbeşte despre el cu străinii. Ce n-a sacri
ficat ca să-l salveze ! Dar a fost zadarnic 
Rana de la cap, nu atît comoţia unei explozii, 
l-a făcut intratabil. Poate . .. acum un an, pe 
toamnă spui ? Tocmai fusese la înmormînT 
tarea băiatului. Simţise săracul nevoie să 
vorbească cu el. „Fetiţa lui“, aşa spui că zi
cea ?! Era un băiat deosebit de fin. Se lăuda 
bătrînul că are un făt-frumos şi o cosînzeană 
în acelaşi copil.

I-am povestit doctorului, tocmai pentru a-1 
feri să-l mai jignească pe moşneag. Ce n-a 
făcut bietul băiat, care regreta sincer groso
lănia de atunci ! Bătrînul n-a mai vorbit ni
ciodată, nici cu el, nici despre el.

4
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Vizita tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

in Turna
(Urmare din pag. l-a)

nuni ale lumii antice creaţie a 
numeroase generaţii şi care a ju
cat un rol foarte important în via
ţa economică, socială şi religioasă 
a Efesului. După descrierea lui 
Pliniu cel Tînăr, acest templu 
construit in stil ionic, era încadrat 
de 127 de coloane monumentale, 
parţial sculptate.

Pe pantele colinei Pion, oaspeţii 
vizitează ruinele Gimnaziului Ve- 
dius, ale Stadionului din Efes, ale 
Termelor lui Port şi ale teatrului 
antic pentru 25 000 de persoane. 
In acest peisaj evocator al unei 
vechi civilizaţii ar.e loc în fiecare 
an un tradiţional festival artistic 
de folclor.

Primarul din Selcuk, Mustafa 
Cahit Tanman, adresîndu-se preşe
dintelui Nicolae Ceauşescu a expri
mat dorinţa organizatorilor Festi
valului ca soli ai artei populare ro
mâneşti să participe la această săr
bătoare şi la concursul care se va 
desfăşura anul acesta între 1 şi 7 
mai, în marele amfiteatru albătrî- 
nului Efes. Cîştigătorilor concursu
lui li se va oferi o statuetă de aur 
a zeiţei Diana.,-

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
primit cu satisfacţie această invi
taţie şi şi-a exprimat speranţa că

reprezentanţii folclorului românesc 
vor fi concurenţi redutabili în ca
drul acestui festival.

Vizita continuă. Străbătînd 
„Strada de marmură“, altădată 
străjuită de numeroase monumen
te, oaspeţii trec pe lîngă Biblioteca 
lui Celsius, monumentală construc
ţie din secolul al II-lea e.n., împo
dobită odinioară cu minunate sta
tui ale înţelepciunii, Fericirii, 
Ştiinţei şi Virtuţii ce au rămas 
peste veacuri în memoria omenirii 
ca simboluri ale năzuinţei perpetue 
a omului spre progres, civilizaţie 
şi pace.

De aici, distinşii oaspeţi români 
s-au îndreptat spre reşedinţa de 
la Hotelul „Buyuk Efes“.

Trecerea preşedintelui Consiliu
lui de Stat, Nicolae Ceauşescu, prin 
oraşul Izmir a fost salutată cu 
simpatie de mii de cetăţeni ai fru
mosului port egeean. Ei şi-au ex
primat cu multă cordialitate sen
timentele de stimă faţă de şeful 
statului român: se aud aplauze, se 
fac semne prieteneşti. Primirea 
caldă făcută preşedintelui Consiliu
lui de Stat al României de popu
laţia acestui oraş a constituit încă 
o manifestare a prieteniei care se 
adînceşte între cele două popoare 
ale noastre.

Unităţi ale F.N.E. continuă 
să bombardeze obiective 
militare americane

P a k is ta n

Situaţia se nor
malizează în 
întreaga ţară

Caraci 28 (Agerpres). — Gene
ralul Yahia Khan, şeful adminis
traţiei militare care a preluat pu
terea în Pakistan, a anunţat de
semnarea în noul guvern a trei 
consilieri speciali însărcinaţi cu 
problemele apărării, administraţiei 
şi afacerilor externe.

Unul dintre aceştia este A. R. 
Khan, fost ministru al apărării şi 
al afacerilor externe în guvernul 
Ayub Khan.

Postul de radio pakistanez a 
transmis că situaţia se normali
zează în întreaga ţară. Marea ma
joritate a unităţilor industriale, a 
şcolilor şi colegiilor şi-au redeschis 
cursurile atît în Pakistanul de Est 
cît şi Pakistanul de Vest. Noile 
autorităţi au acordat începînd de 
joi seara un nou termen de 24 de 
ore în vederea predării de către 
cetăţenii din Pakistanul oriental a 
armelor de foc. La Dacca, princi
palul oraş din Pakistanul oriental, 
situaţia este calmă. O dată cu in
stituirea legii marţiale, preţurile 
la principalele produse alimen
tare, printre care orezul, au 
scăzut. In timpul celor patru 
luni de incidente, sub vechea 
administraţie, producătorii au sto
cat cea mai mare parte a produse
lor alimentare, creînd mari lipsuri 
pe piaţa de desfacere.

Comentînd situaţia din Pakis
tan, agenţia France Presse consi
deră că Administraţia militară îşi 
îndreaptă eforturile în primul rînd 
spre restabilirea ordinei în ţară. 
Abia după aceasta se va da curs 
la alegeri în vederea desemnării 
Adunării constituante a ţării.

Saigon 28 (Agerpres). — Un pur
tător de cuvînt al comandamentu
lui american citat de agenţia Fran
ce Presse a declarat că unităţi ale 
F.N.E. au bombardat în noaptea de 
joi spre vineri cu rachete şi mon
tiere peste 20 de obiective militare 
americane, printre care mai multe 
cartiere generale şi posturi de co
mandă. Printre obiectivele atinse 
de tirul forţelor patriotice se află 
cartierul general al celei de-a 
101-a divizii de paraşutişti insta
late la baza Phu Bai, la nord de 
Da Nang, comandamentul ameri
can de la baza. aeriană de lîngă 
Pleiku, două tabere de instrucţie 
ale primei divizii de infanterie ame
ricană dizlocată în regiunea saigo- 
neză şi cartierul general al celei 
de-a 9-a divizii din Delta Mekong.

A főst bombardată, de aseme
nea, tabăra militară saigoneză Ba 
Keo din provincia Thay Ninh, în 
perimetrul căreia au explodat 76 
de obuze de mortiere.

Dintre angajamentele directe, 
potrivit agenţiei France Presse, cel 
mai puternic a avut loc în apro
piere de sudul zonei demilitarizate, 
unde împotriva unităţilor F.N.E.

au fost lansate formaţiuni de blin
date americane şi avioane de vî- 
nătoare. şi bombardament. Luptele 
au durat peste opt ore, înregistrîn- 
du-se pierderi de ambele părţi.

Lupte sporadice au fost semna
late, de asemenea, în Delta Me
kong în apropiere de My Tho.

Avioanele * de bombardament 
„B-52“ au continuat şi noaptea de 
joi spre vineri raidurile lor asu
pra regiunilor unde comandamen
tul american presupune că există 
concentrări de trupe ale F.N.E. Au 
fost lansate peste 1 000 de tone de 
bombe, în cadrul celor şase raiduri 
efectuate de avioanele americane, 
care şi-au concentrat atacurile mai 
ales în regiunea situată în apro
pierea capitalei sud-vietnameze, la 
39 km vest de Saigon.

Dwight Eisenhower 
a în ce ta t din viaţă

Washington 28 (Agerpres). — 
Vineri la ora 19,25 generalul 
Dwight Eisenhower a încetat din 
viaţă la spitalul militar Walter 
Reed din Washington în urma u- 
nor tulburări cardiace. El s-a năs
cut la 14 octombrie 1890 în loca
litatea Denison, statul Texas. în 
timpul celui de-al doilea război 
mondial, Eisenhower a deţinut 
funcţia de comandant suprem al 
forţelor aliate care au debarcat în 
iunie 1944 în Normandia. Dwight 
Eisenhower a fost timp de 8 ani 
preşedintele Statelor Unite.

R.D. VIETNAM. — Femei din mi
liţia nord-vietnameză patrulînd pe 
plajă; ele iau parte activă la lup
tele de apărare contra acţiunilor 

agresive americane

, ,Propunerea“ sai^o- 
n eză -o  nouă manevră

Saigon 28 (Agerpres). — într-o 
declaraţie dată publicităţii de a- 
genţia „Giai Phong“, un purtător 
de cuvînt al Comitetului Central 
al Frontului Naţional de Elibe
rare din Vietnamul de Sud res
pinge recenta „propunere“ avan
sată de administraţia saigoneză. în 
legătură cu organizarea unor „con
vorbiri particulare“ între adminis
traţia de la Saigon şi F.N E

Această aşa-zisâ propunere a ad
ministraţiei marionetă a lui Thieu- 
Ky, a menţionat purtătorul de cu
vînt, a fost făcută după ce trupele 
americano-saigoneze au suferit 
mari înfrîngeri în urma acţiunilor 
ofensive ale F N E„ şi ea nu urmă
reşte decît să abată atenţia de la 
problema esenţială a situaţiei viet
nameze. şi anume retragerea tru
pelor S.U.A, şi ale aliaţilor lor din 
Vietnamul de Sud.

Calificînd „propunerea“ saigone
ză ca o manevră „destinată să în
şele opinia publică mondială“, pur
tătorul de cuvînt a denunţat ca
racterul agresiv al prezenţei ame
ricane în Vietnamul de Sud şi 
sprijinul fără rezerve pe care i-1 
acordă administraţia marionetă a 
lui Thieu-Ky. El a subliniat „că

singura cale pentru soluţionarea 
justă a problemei vietnameze o 
reprezintă programul în cinci 
puncte al Frontului Naţional de 
Eliberare şi cel în patru puncte al 
Republicii Democrate Vietnam“.

r ...

-

JAPONIA. — Vedere generală a oraşului Osaka, al doilea oraş mare al 
Japoniei după Tokio. Este cel mai important centru industrial şi eco
nomic din vestul ţării. Oraşul găzduieşte o populaţie de peste 3 Ó00 000

locuitori.

Cuvîntarea lui A. Dubcek la 
Congresul Uniunii luptătorilor 
antifascişti din Cehoslovacia

Fraga 28 (Agerpres). — La Prá
ga a avut loc Congresul de consti
tuire a Uniunii luptătorilor anti
fascişti din Cehoslovacia. Luînd 
cuvîntul la Congres, Alexander 
Dubcek, prim-secretar al C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia, a apreciat 
că trebuie făcut totul pentru in
staurarea înţelegerii reciproce cu 
popoarele din Europa occidentală, 
care, la fel ca şi noi, a spus el, 
vor să trăiască în pace şi nu să 
moară sub ruinele războiului. Nu 
cred că vorbele tari ar putea să 
oprească imperialismul, a subliniat 
Al. Dubcek, după cum nu poate fi 
apreciată poziţia antiimperialistă 
după cantitatea şi forţa cuvintelor 
rostite.

Noi considerăm că o cale spre 
pace pe continentul european o 
constituie încheierea tratatului de 
securitate colectivă. Este îmbucu
rător să constatăm, a spus Al. 
Dubcek, că într-o serie de ţări 
vest-europene şi chiar în R.F. a 
Germaniei răsună glasurile oame
nilor care se pronunţă pozitiv în 
legătură cu apelul adoptat la Bu
dapesta de Comitetul Politic Con
sultativ al statelor participante la 
Tratatul de la Varşovia.

Crearea sistemului de securitate 
colectivă europeană nu numai că 
ar, întări coexistenţa paşnică şi co
laborarea tuturor statelor, indife
rent de sistemul lor social, în Eu
ropa, cît şi în întreaga lume; dar 
acest sistem ar fi chiar în folosul 
R.F. a Germaniei, i-ar perrhite să 
dezvolte contacte avantajoase mul
tilaterale cu ţările socialiste, ceea 
ce ar avea o mare însemnătate în 
primul rînd pentru R.S. Ceho
slovacă, în a cărei nemijlocită ve
cinătate se află.

Vorbitorul a arătat că progresul 
relaţiilor reciproce dintre Est şi 
Vest reprezintă cel mai puternic 
şi cel mai preţios sprijin pentru 
forţele păcii din Occident, le per
mite să dea o dovadă practică şi 
sesizabilă a faptului că singura 
politică de nădejde pentru popoare
le lor o constituie politica de co
existenţă paşnică, iar nu revanşis- 
mul şi războiul.

Politica noastră externă, a arătat

— mm BBMMwar

ANGUILLA: D eclaraţia
lui R oland  W e b s te r
New York 28 (Agerpres). — 

După cum s-a anunţat la New 
York, Ronald Webster, preşedintele 
provizoriu al Anguillei, s-a înapo
iat joi în această insulă din Ma
rea Caraibilor, după ce a făcut o 
vizită de cîteva zile la New York, 
unde a avut convorbiri cu oficia
lităţi ale O.N.U. în legătură cu de
barcarea de trupe britanice în An
guilla. Susţinut de aproximativ 
300 de anguillezi, el a fost reinsta
lat în clădirea administrativă, în 
ciuda interdicţiei impuse de îm
puternicitul Marii Britanii, An
thony Lee. Diplomatul englez nu 
a mai pătruns în această clădire 
de sîmbăta trecută. eînd peste 
1 500 de anguillezi i-au interzis 
accesul în semn de protest faţă de 
ocupaţia britanică a insulei.

Webster a declarat că autorită
ţile britanice procedează acum la 
„faza a doua a ocupaţiei“, după 
ce s-a anunţat, că 60 de genişti 
au plecat din Londra spre Anguilla 
pentru a lua locul unei părţi a 
trupelor de paraşutişti Ei vor a- 
vea misiunea să se ocupe de „îm
bunătăţirea nivelului de trai“ al 
locuitorilor din insulă 

Pe de altă parte, reprezentantul 
permanent al Marii Britanii la 
O.N.U., lordul Caradon, a plecat 
joi seara spre Anguilla, pentru a 
se informa asupra situaţiei la faţa 
locului şi a prezenta apoi un ra
port guvernului britanic. Lordul 
Caradon va face această vizită în 
calitate de ministru de stat la Mi
nisterul Afacerilor Externe şi pen

tru problemele Commonwealthului.

S-U-A. Indicele preţurilor de 
consum a înregistrat o nouă 
creştere

New York 28 (Agerpres). — Şti
rile nefavorabile au dominat în a- 
ceastă săptămînă pe frontul luptei 
antiinflaţioniste. scrie ageriţia 
United Press International, men- 
ţionînd în primul rînd creşterea 
continuă a costului vieţii. Astfel, 
Ministerul Muncii al S.U.A. a a- 
nunţat că în februarie s-a înregis
trat o nouă creştere a indicelui 
preţurilor de consum, care a atins 
un nivel record de 124,6 la sută 
faţă de media anilor 1957—1959.

Tot în această săptămînă a fost 
anunţată, de către preşedintele Ri
chard Nixon, hotărîrea privind

Al. Dubcek, va acţiona în confor
mitate cu apelul Comitetului Poli
tic Consultativ, şi de aceea noi 
sprijinim în cadrul interacţiunilor 
cu aliaţii noştri pregătirea progra
mului de paşi concreţi pentru în
tărirea securităţii europene. Con
siderentele noastre cu privire la 
soluţionarea problemelor securită
ţii europene au un caracter poli
tic. , Dar atîta timp cît există 
N.A.T.O,, noi trebuie să ne îngri
jim şi de eficienţa Tratatului de 
la Varşovia. De aceea, între apelul 
la conferinţa pentru securitatea 
europeană şi măsurile pentru în
tărirea comandamentului unit al 
Tratatului de la Varşovia nu există 
o contradicţie. Măsurile militare 
nu ascund în ele o primejdie pen
tru ţările europene, ele exprimă 
doar necesitatea unui sistem care 
să funcţioneze în mod sigur, care 
să permită tuturor membrilor Tra
tatului de la Varşovia să participe 
în mod egal la rezolvarea tuturor 
problemelor comune importante.

Noi nu sîntem adepţii blocurilor 
militare, dimpotrivă, ne pronunţăm 
pentru lichidarea lor, a declarat 
Al. Dubcek. Dacă ne îngrijim de 
asigurarea puterii de apărare a 
Tratatului de la Varşovia, aceasta 
este numai pentru faptul că există 
puternica grupare militară a 
N.A.T.O.

Poziţia noastră în probleme po
litice internaţionale, a spus în con
tinuare Al. Dubcek, este consec
vent întemeiată pe principiile in
ternaţionalismului proletar, solida
rităţii socialiste, colaborării reci
proce pe baza egalităţii în drep
turi, şi suveranităţii între ţările 
socialiste şi toate forţele revolu
ţionare. Vrem să întreţinem rela
ţii tovărăşeşti, pe bază de egalitate 
în drepturi, cu toate ţările socia
liste şi să făurim aceste relaţii în 
primul rînd pornind de la ceea ce 
ne uneşte, a subliniat primul se
cretar al C.C. al P.C. din Ceho
slovacia.

LONDRA

în urma alegerilor parţiale, 
majoritatea laburistă a scăzut

Londra 28 (Ager
pres). — în Anglia 
au avut loc alegeri 
parţiale pentru trei 
locuri în Parlament, 
care au revenit con
servatorilor. în cir
cumscripţia Walt- 
hamstov East, man
datul era deţinut 
pînă acum de labu
rişti, iar cîştigarea 
lui de către opoziţie 
ridică la 12 numă
rul locurilor pierdu
te de Partidul labu
rist în alegerile par
ţiale desfăşurate din 
1966. cînd a fost 
constituit actualul 
Parlament. Celelal
te două circumscrip
ţii — Weston-Su- 
permare şi Brighton 
— au fost deţinute 
şi pînă acum de con
servatori, iar alege
rile de joi au con
firmat acest control.

în cele trei alege
ri parţiale, avansul 
conservatorilor a 
fost între 14 şi 17 
la sută. ceea ce a 
determinat pe ob
servatori să calcu
leze că în cazul or
ganizării înainte de 
termen a alegerilor 
generale, din cele 
630 de locuri ale 
Camerei Comunelor, 
389 ar reveni Parti
dului. conservator. 
Dar nu există pers
pectiva organizării 
de alegeri înainte de

expirarea mandatu
lui actualei legisla
turi, adică pînă la 
sfîrşitul anului 1970. 
După anunţarea re
zultatului alegerilor 
parţiale de joi, Par
tidul conservator a 
cerut să fie consul
tat corpul electoral 
înainte de termen, 
dar o hotărîre în a- 
cest sens este ex
clusiv de competen
ţa guvernului.

Presa britanică de 
vineri dimineaţa a- 
preciază că pierde
rile suferite de la
burişti — cele mai 
grele înregistrate în 
acest secol de un 
partid aflat la pu
tere — se datore^ 
politicii de austeri
tate în domeniu) e- 
conomic, care a a- 
fectat interesele u- 
nor categorii largi 
de cetăţeni britani
ci. Tocmai în condi
ţiile actuale, liderii 
conservatori exerci
tă presiuni pentru 
ca să fie desfiinţată 
Camera Comunelor 
şi să aibă loc cît 
mai curind alegeri 
parlamentare. Pur
tătorul de cuvînt al 
Partidului laburist 
pentru problemele 
campaniei electora
le Sara Barker, a 
declarat: „Cînd mă
surile economice ale

guvernului îşi vor 
arăta rezultatele, şi 
fără îndoială că a- 
cestea vor fi poziti
ve, laburiştii vor 
recîştiga sprijinul pe 
care acum l-au 
pierdut“.

în urma alegeri
lor parţiale de joi, 
mtjoritatea labu- 
riită a scăzut la 
7f de mandate 
îi Camera Comu
nelor, a cărei con
figuraţie se pre
zintă în momentul 
de faţă în felul ur
mător: din totalul 
de 630 de locuri, 
laburiştii au 345 de 
deputaţi, conserva
torii şi aliaţii lor — 
260, liberalii — 12, 
partidele mici şi 
independenţii — 5, 
speaker-ul şi locţii
torii lui (care nu
votează) — 3, iar 5 
locuri sínt vacante 
(trei mandate care 
au aparţinut labu
riştilor şi două care 
au aparţinut conser
vatorilor). Pînă la a- 
legerile generale, a 
căror dată este pre
văzută în presa en
gleză pentru primă
vara anului 1971, 
vor mai avea deci
loc şi alte alegeri 
parţiale, ca test al 
preferinţelor din 
momentul respecţiv 
al corpului electoral 
britanic.

Prem ieru l W ilson 
în N igeria

Lagos 28 (Agerpres). — Deşi 
Wilson însuşi a subliniat că nimic 
spectaculos nu trebuie să se aş
tepte de la întrevederile sale cu 
generalul Gowon, şeful »Laiului 
federal nigerian, vizita pe care 
primul ministru al Marii'Britanii 
o întreprinde la Lagos constituie 
unul din principalele evenimente 
la ordinea zilei pe continentul a- 
frican. Se apreciază în acest sens 
că fără a-şi asuma calitatea de me
diator, premierul britanic va dis
cuta cu Gowon şi, probabil şi cu 
Ojukwu probleme referitoare la 
războiul nigerian ce pustieşte ţara 
de 20 de luni Speranţele unei so
luţionări sínt însă slabe, apreciază 
observatorii de presă: in cuvîntul

menţinerea suprataxei fiscale de 
10 la sută, adoptată anul trecut ca 
o măsură antiinflaţionistă, şi care 
urma să expire în iulie. Dar. după 
cum menţionează U.P.I., „un pur
tător de cuvînt al Administraţiei 
a admis că suprataxa nu a avut 
pînă în prezent nici un efect în a 
împiedica creşterea inflaţiei“ 

Paralel cu menţinerea suprata
xei, în încercarea de a frîna infla
ţia, preşedintele Nixon a anunţat 
intenţia sa de a proceda la o re
ducere a cheltuielilor bugetare. El 
nu a precizat în ce sectoare vor fi 
realizate economiile bugetare. Dar, 
după cum apreciază agenţia France 
Presse, programul de realizare a 
avionului supersonic de pasageri 
american va fi una din victime.

Departamentul muncii.

•  Legalizarea Partidului Comunist din Venezuela constituie primul 
pas spre realizarea păcii în ţară, a apreciat preşedintele Venezue- 
lei, Rafael Caldera, la conferinţa de presă organizată la palatul 
prezidenţial. Guvernul, a declarat el, va lua treptat măsuri pentru 
a stabili în ţară un regim de legalitate.

-• Aproape toate cele 40 000 de staţii de benzină din Uaiia con
tinuă să fie închise de luni, din cauza grevei personalului de deser
vire, care revendică îmbunătăţirea salariilor. în lipsa benzinei, zeci 
de mii de automobile au rămas imobilizate de-a lungul şoselelor şi 
străzilor, iar autorităţile se tem că greva va avea efecte nefavora
bile şi asupra turismului Ir. Parlament s-au făcut presiuni asupra 
guvernului pentru a-i determina să intervină în vederea unei so
luţionări a acestui conflict de muncă, în urma căruia statul pierde 
în medie 2 miliarde lire italiene pe zi
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•  La Departamentul de Stat s-a deschis joi reuniunea anuală a 
Comitetului militar al pactului C.E.N.T.O. Reuniunea, prezidată de 
generalul Earl Wheeler, preşedintele Comitetului mixt al şefilor 
de stat major al S.U.A., va continua cu uşile închise pînă vineri.

Din Madrid se relatează că, deşi starea excepţională a fost 
suspendată, guvernul spaniol nu a reuşit să pună capăt agitaţiei 
sociale din ţară Cinci bombe au explodat joi la Bilbao, avariind 
diferite clădiri publice, printre care sediul partidului „Movimien- 
to“ (Falanga) Alte explozii .au avut loc marţi la Valencia. Grupuri 
de poliţişti patrulează pe străzile Madridului, pentru a preîntîm- 
pina noi demonstraţii de protest împotriva existenţei bazelor ame
ricane în Spania

•  La Lima au luat stirşit lucrările celui de-al 3-lea Congres na
tional al Partidului Comunist din Peru După raportul prezentat 
de Jorge del Prado, secreîar general al C.C. al P.C.P., în legătură
u situaţia politică din ţară şi pe plan internaţional, numeroşi vor

bitori şi-au exprimat sprijinul faţă de poziţia partidului în proble
mele apărării bogăţiilor petroliere şi suveranităţii ţării.

'• Agenţi ai serviciului secret american au arestat pe aeroportul 
din Cleveland, şase persoane asupra cărora s-au găsit 500 000 de 
dolari falşi, în bilete de 10 şi 20 dolari. Membrii grupului de falsi
ficatori erau urmăriţi de mai multe săptămîni de agenţii serviciu
lui secret.

•  Preşedintele Nixon a promulgat joi o lege cu privire la reor
ganizarea administrativă a teritoriului S.U.A., care fusese adoptată, 
mai înainte, de Congres 1«. baza acestei legi, teritoriul Statelor 
Unite va fi împărţit în 8 mari regiuni administrative, grupînd fie
care cîteva din cele 50 de state ale S.U.A.

de salut rostit la aeroport, genera
lul Gowon a reafirmat poziţia gu
vernului său, precizînd că Lagosul 
nu acceptă tratative cu partea bia- 
freză decit dacă aceasta renunţă la 
secesiune.

La rindul lor, biafrezii, prin in
termediul comisarului pentru pro
blemele informaţiilor, Eke, şi-au 
exprimat neîncrederea faţă de re
zultatele unor convorbiri cu pre
mierul britanic, întrucît se cunoaş
te că Anglia sprijină moral şi ma
terial guvernul federal de la Lagos.

Atmosfera de „curiozitate pesi
mistă“ care a marcat sosirea la La
gos a premierului britanic a fost 
punctată de un eveniment neobiş
nuit pentru capitala federală: în 
spatele gărzilor întărite, mobilizate 
în jurul clădirii unde se află găz
duit Harold Wilson, grupuţ*i*te, M-, 
neri au manifestat „împotriva Ma
rii Britanii, împotriva, uciderii ibo- 
şilor. cerînd o Nigerie unită şi 
paşnică“.

Umuahia 28 (Agerpres). — în 
cadrul unei conferinţe de presă, 
Ifegwu Eke. comisarul biafrez 
pentru informaţii, a declarat că 
autorităţile biafreze sínt gata să 
primească pe primul ministru bri
tanic. Harold Wilson, care se află 
într-o vizită în Nigeria. El a ară
tat că nu a fost stabilit nici un 
contact între partea biafreză şi 
Marea Britanie. Comisarul biafrez 
pentru informaţii a afirmat că o 
asemenea întrevedere „nu ar fi 
complet infructuoasă“. El a repe
tat, de asemenea, dorinţa liderilor 
biafrezi de a avea convorbiri cu 
şeful statului nigerian, generalul 
Gowon.

Statistica Comi
siei economice 
O.N.U. pentru 

America Latină
Santiago de Chile 28 (Agerpres). 

— Comisia economică O.N.U pen
tru America Latină (C.E.P.A.L.) a 
dat publicităţii o statistică în care 
se arată că intre anii; 1960—1967 
venitul net pe cap de locuitor în a- 
ceastă vastă regiune geografică a 
sporit cu numai 1,7 la sută. Statis
tica arată, de asemenea, că între di
feritele ţări latino-amerieane există 
o mare discrepanţă în ce priveşte 
venitul net realizat pe cap de locui
tor. Se menţionează că în timp ce 
în Argentina acest Tenit a fost de 
950 de dolari pe cap de' locution in 
Haiti el a reprezentat doar 85 de 
dolari.
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